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Постановка проблеми. Сучасний етап функці-
онування економіки України характеризується кри-
зовими явищами, які, перш за все, стосуються
фінансового аспекту діяльності підприємства.
Тому вітчизняні підприємства змушені змінити
свою політику щодо оборотних активів, визнача-
ти потребу в них, шукати нові джерела їх попов-
нення, вивчати проблеми ефективності їх викори-
стання. Вміле управління оборотними активами
підприємства дозволяє виявити наявні резерви при-
скорення оборотності та збільшити їх використан-
ня в господарському обороті. У свою чергу, підви-
щення ефективності оборотних активів – означає
вивільнення значних грошових ресурсів, що є ак-
туальним для діяльності підприємства та економі-
ки в цілому.

Аналіз публікацій. Проблеми методології,
теоретичного та практичного обґрунтування пи-
тань, пов’язаних з обліком, аналізом та управлін-
ням оборотними активами, знайшли відображен-
ня у працях багатьох російських та українських
вчених: І.А. Бланка, С.А. Лебедько, Р.А. Радіонова,
С.А. Сироткіна тощо [1-4].

Метою дослідження є обґрунтування засад
управління оборотних активів у цілому та окре-
мих їх складових та політики управління ними у
будівельній галузі.

Виклад основного матеріалу. Перш за все
необхідно визначити сутність такого поняття, як
активи підприємства, оскільки сама сутність визна-
чає основні принципи та методи управління ними.
Отже, активи – матеріальні та нематеріальні цін-
ності, що використовуються в виробничо-госпо-
дарській діяльності підприємства з метою створен-
ня готової продукції. Активи підприємства ділять-
ся на обігові (оборотні) та необігові (необоротні)
і, не дивлячись на різну природу цих двох скла-
дових, їх сутність та призначення так чи інакше, а
також система управління обіговими активами

тісно пов‘язана з системою управління необорот-
ними активами, оскільки головний критерій уп-
равління активами – це залучення в процес ви-
робництва таких активів, які давали б максималь-
ний результат.

Активи підприємства – це вкладення фінансо-
вих ресурсів (пасиви), а, отже, ці вкладення тре-
ба мінімізувати. Іншими словами, треба обрати
таку структуру та склад активів, які б за мінімум
вкладів давали максимальний результат. Така оп-
тимальна структура активів – це результат постій-
ного пошуку менеджменту підприємства, але
існує і певна специфіка. Ця специфіка визначаєть-
ся внутрішнім фінансово-господарським меха-
нізмом підприємства (табл. 1).

Визначальним є галузь, до якої належить під-
приємство, оскільки кожна галузь має свої спе-
цифічні ділові цикли.

Як видно з табл. 1, кожна галузь за структурою
активів суттєво відрізняться від будь-якої іншої.
Найближчими за структурою активів є промисло-
вість та будівництво, але, по-перше, проми-
словість включає в себе дуже багато підгалузей,
які суттєво відрізняються за своїми фінансово-
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Таблиця 1. Структура активів за основними
галузями України (середні дані за останні 5 років)

Структура активів
Доля

необоротних
активів

Доля
оборотних

активів
сільське осподарство,
мисливство, лісове
господарство

38% 64%

промисловість 50% 50%
будівництво 41% 59%
діяльність транспорту
та зв’язку 75% 25%

оптова торгівля
і посередництво
в оптовій торгівлі

18% 82%

роздрібна торгівля;
ремонт побутових
виробів та предметів
особистого вжитку

36% 64%
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господарськими механізмами, а по-друге, навіть
тут різниця майже в 10%, що є дуже суттєво.

В загальній системі управління активами під-
приємства можна визначити основні принципи їх
формування (рис. 1).

Основні етапи процесу формування активів
підприємства та їх взаємозв’язок представлені на
рис. 2.

В системі управління оборотними активами
підприємства важливою особливістю є те, що про-
тягом навіть незначного проміжку часу залишки
оборотних активів постійно змінюються (рис. 3).

На відміну від оборотних активів, необоротні
так швидко і в таких розмірах на змінюються.

Оскільки будь-які активи підприємства – це
певні ресурси, які потребують фінансових вкла-

день, то ключовим аспектом в системі управлін-
ня обіговими коштами є методи їх фінансування.
Теорія та практика менеджменту передбачає ви-
користання трьох принципових підходів щодо
формування оборотних активів підприємства –
консервативний, помірний и агресивний.

Консервативний підхід до формування оборот-
них активів передбачає не тільки повне задово-
лення поточної потреби, а й створення високих
розмірів їх резервів. Такий підхід гарантує мінімі-
зацію операційних і фінансових ризиків, але не-
гативно позначається на оборотності оборотних
активів і рівні рентабельності.

Консервативний підхід – приблизно 50% змінної
частини оборотних активів формують за рахунок
короткострокових зобов’язань. Решта 50% змінної

Рис. 1. Основні принципи формування активів підприємства

Рис. 2.  Основні етапи процесу формування активів підприємства та їх взаємозв’язок
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Облік перспектив розвитку операційної діяльності та форм її диверсифікації

Забезпечення відповідності обсягу
та структури активів обсягу і

структурі виробництва продукції

Забезпечення оптимального
складу активів з позиції
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Вибір найбільш прогресивних видів
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ринкової стратегії

Облік поточного стану підприємства та ринкових механізмів
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частини, стабільна частина оборотних активів, а
також необоротні активи – власний капітал.

Помірний підхід до формування оборотних ак-
тивів направлений на забезпечення повного задо-
волення поточної потреби в усіх видах оборотних
активів і створення нормальних страхових ре-
зервів на випадок найбільш типових збоїв в ході
операційної діяльності підприємства. При такому
підході забезпечується середнє співвідношення
між рівнем ризику і рівнем ефективності викори-
стання фінансових ресурсів.

Помірний підхід – 100% змінної частини обо-
ротних активів формують за рахунок короткостро-
кових зобов’язань, а 100% постійної частини – за
рахунок власних коштів. Необоротні активи від-
шкодовують за рахунок частини власного капіта-
лу і довгострокових зобов’язань.

Агресивний підхід до формування оборотних
активів полягає в мінімізації всіх форм страхових
резервів за окремими видами цих активів. При
відсутності збоїв в ході операційної діяльності та-
кий підхід до формування оборотних активів за-
безпечує найбільш високий рівень ефективності
їх використання. Однак будь-які збої в операційній
діяльності призводять до суттєвих фінансових
втрат.

Агресивний підхід – 100% змінної частини та
50% стабільної частини оборотних формують за

рахунок короткострокових зобов’язань. Решта
50% постійної частини оборотних активів і позао-
боротні активи – за рахунок власного капіталу і
довгострокових зобов’язань.

Таким чином, обрані принципові підходи до
формування оборотних активів підприємства (або
тип політики їх формування), відображаючи різні
співвідношення рівня ефективності їх використан-
ня і ризику, в кінцевому рахунку, визначають суму
цих активів і їх рівень по відношенню до обсягу
операційної діяльності.

Оптимізація об’єму оборотних активів повин-
на виходити з вибраного типу політики форму-
вання оборотних активів, забезпечуючи заданий
рівень співвідношення ефективності їх викорис-
тання і риски.

На першому етапі аналізується склад і струк-
тура оборотних активів підприємства, визначаєть-
ся надлишки, недоліки і нераціональні співвідно-
шення різних видів оборотних активів.

На другому етапі визначається система заходів
щодо реалізації резервів, направлених на скоро-
чення тривалості операційного, а в його рамках –
виробничого і фінансового циклів підприємства.
При цьому скорочення тривалості окремих циклів
не повинне призводити до зниження обсягів ви-
робництва і реалізації продукції.

На третьому етапі на основі вибраного типу по-

 Рис.  3.  Змінність залишків оборотних активів протягом часу
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літики формування оборотних активів, планова-
ного обсягу виробництва і реалізації продукції і
розкритих резервів скорочення тривалості опера-
ційного циклу оптимізується об’єм і рівень окре-
мих видів цих активів. Засобом такої оптимізації
виступає нормування періоду їх звороту і суми.

На четвертому етапі визначається спільний об’-
єм оборотних активів підприємства на майбутній
період шляхом складання всіх планових показ-
ників оборотних активів на майбутній період.

Постійна увага приділяється оптимізації співвід-
ношення постійної і змінної частин оборотних ак-
тивів.

Потреба в окремих видах оборотних активів і
їх сума в цілому істотно коливається залежно від
особливостей здійснення операційної діяльності.
Тому в процесі управління оборотними активами
слід визначати їх змінну (сезонну або циклічну)
складову, яка є різницею між максимальною і міні-
мальною потребою в них протягом року.

Співвідношення постійної і змінної частин
оборотних активів є основою управління їх обо-
ротністю і вибору конкретних стратегій і джерел
їх фінансування.

Висновок. На основі проведеного дослідження
можна зробити висновок, що основними прин-

ципами політики управління оборотними актива-
ми є:

- забезпечення необхідної ліквідності оборотних
активів;

- забезпечення підвищення рентабельності обо-
ротних активів;

- забезпечення мінімізації втрат оборотних ак-
тивів в процесі їх використання;

- формування принципів фінансування окремих
видів оборотних активів;

- яформування оптимальної структури джерел
фінансування оборотних активів.
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